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Державний науково-дослідний інститут метрології: від підготовки 

висококваліфікованих кадрів до міжнародної співпраці (1966–1974)
Розглянуто діяльність провідного закладу в сфері метрології – Харківського державного науково-дослідного інституту метро-

логії з проблем підготовки кадрів вищої кваліфікації. З’ясовано, що започаткування в 1966 р. системної підготовки наукових кадрів 
в Інституті метрології дало змогу навчатися на заочній та стаціонарній формі навчання не тільки співробітникам інституту, а 
також працівникам промислових підприємств, наукових та освітніх установ. Співробітництво Інституту метрології з науковими 
установами європейських країн шляхом проведенню спільних наукових конференцій стало поштовхом розвитку наукових досліджень 
в інституті. Показано, що потужна матеріально-технічна база Харківського інституту метрології сприяла підвищенню рівня про-
фесіоналізму молодих науковців та проведенню дослідних робіт на світовому рівні.
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State Research Institute of Metrology: from the Teaching of the Qualified 

Scientists to the International Cooperation (1966–1974)
We consider such point of activity of the leading institution in the field of metrology, Kharkiv State Research Institute of Metrology as the 

preparation of highly qualified scientists. It was found out that on the beginning on the 1966 at the Institute of Metrology of the system of the 
scientific workers teaching provided an opportunity to study on as well as on the full-time course of education as well as on the distant are not 
only employed workers of the Institute but also industrial workers and members of scientific and educational institutions. The cooperation of the 
Institute of Metrology with the research institutions of the European countries in the form of common scientific conferences has prompted the 
development of the institute’s researches. It is shown that a powerful material and technical base of the Kharkov Institute of Metrology contributed 
to the raising the level of the young scientists professionalism lead to its scientific work on the global level.
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Государственный научно-исследовательский институт метрологии от подготовки 

высококвалифицированных кадров к международному сотрудничеству (1966–1974)
Рассмотрена деятельность ведущего учреждения в сфере метрологии – Харьковского государственного научно-исследователь-

ского института метрологии по проблемам подготовки кадров высшей квалификации. Выяснено, что начало в 1966 г. системной 
подготовки научных кадров в Институте метрологии дало возможность учиться на заочной и дневной форме обучения не только 
сотрудникам института, а также работникам промышленных предприятий, научных и образовательных учреждений. Сотрудничество 
Институте метрологии с научными учреждениями европейских стран посредством проведения совместных научных конференций 
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стало толчком развития научных исследований в институте. Показано, что мощная материально-техническая база Харьковского 
института метрологии способствовала повышению уровня профессионализма молодых ученых и проведению исследовательских 
работ на мировом уровне.

Ключевые слова: Государственный научно-исследовательский институт метрологии, подготовки кадров высшей квалификации, 
научные исследования, международные научные конференции.

На початку 1960 рр. Харківський державний науково-
дослідний інституту метрології (ХДНДІМ) був головним 
центром із забезпечення єдності вимірювань у країні, який 
щорічно проводив аналіз стану вимірювальних приладів, 
здійснював навчально-методичне керівництво головними 
організаціями за окремими видами вимірювань. Науковці 
інституту мали можливість проводити дослідження, спира-
ючись на створені в інституті унікальні державні та робочі 
еталони, з використанням сучасної вимірювальної апаратури, 
обчислювальної техніки та випробувального обладнання. 
Еталонна база становила технічну основу системи забез-
печення єдності вимірів, рівень її розвитку визначав темпи 
навчально-технічного прогресу країни, розвиток міжнарод-
ного рівня інституту. Проблема нестачі наукових кадрів для 
проведення науково-дослідної роботи стала актуальною в 
Інституті метрології ще на початку 50-х рр. XX ст. У післяво-
єнні роки, зокрема на початку 60-х рр. XX ст., брак наукових 
кадрів теж істотно відчувався. Також висококваліфіковані 
фахівці-метрологи потребувалися в багатьох установах 
різного профілю роботи. Зокрема, на промислових підпри-
ємствах бракувало метрологів з науковими ступенями для 
проведення дослідної роботи з електровимірювальними, 
оптичними, високочастотними приладами і виготовлення 
окремих видів зразкових приладів та установок. Крім того, 
співробітники з науковими ступенями потребувалися і у ви-
щих технічних навчальних закладах (ВТНЗ), де проводилася 
підготовка інженерів-метрологів. Періодично в інституті 
проходили науково-методичні семінари, присвячені окре-
мим проблемам вимірювань. Метою даних семінарів було 
ознайомлення співробітників та інших учасників семінарів 
з новими методами вимірювань, розробленими новими 
засобами вимірювальної техніки, діючими нормативними 
документами. Також на таких семінарах часто виникали 
дистанційні читання, що сприяло обміну досвідом, нако-
пиченим у різних установах. Організація і плідна робота 
наукових семінарів вплинула на створення у 1966 р. на базі 
інституту системи підготовки фахівців вищої кваліфікації.

Аналіз наукової літератури дозволив встановити, що 
питання підготовки аспірантів у роботах, присвячених істо
рії Державного науково-дослідного інституту метрології 
(м. Харків), не виявлено. У праці колективу авторів щодо 
історії розвитку інституту «100 лет ХГНИИМ: от поверочной 
палатки до Головного метрологического центра Украины» 
стисло висвітлено деякі аспекти становлення відділу, реорга
нізація навчального процесу та підготовки до захисту дисер
тацій. Між тим окремого дослідження, що повністю вивчає 
питання організації діяльності відділу аспірантури, не існує.

Мета статті: здійснення аналізу тенденцій і особливостей 
розвитку системи підготовки та підвищення кваліфікації 
кадрів у Харківському державному науково-дослідному 
інституті метрології та визначення проблем, які впливали 
на стан професійного навчання персоналу в 1960–1970 рр. 
Розширити відомості щодо діяльності ХДНДІМ у галузі 
європейського співробітництва дозволило залучення вось-
ми справ з Державного архіву Харківської області, фонд 
Харківського державного науково-дослідного інституту 
метрології та архіву Національного наукового центру ННЦ 
«Інститут метрології».

Важливим напрямом діяльності інституту другої по-
ловини ХХ ст. була підготовка кадрів вищої кваліфікації. 
Наказом Держстандарту №  259 від 11.06.1966 р. на базі 
ХДНДІМ було відкрито відділ аспірантури. Цей наказ було 
оприлюднено директором інституту В. В. Кандибою разом 
із заступником директора з наукової роботи А. Я. Лейкіним 
на нараді інституту. Аспірантура давала змогу робітникам 
інституту отримати поглиблені знання з конкретного на-
пряму, який обрав аспірант для написання дисертаційної 
роботи. Також у аспірантурі була можливість займатися 
науковою діяльністю, виступати на наукових конференціях, 
відвідувати бібліотеки. Крім того, аспіранти могли брати 
участь у різних конкурсах. Планувалося, що аспірантура 
ХДНДІМ буде проводити підготовку наукових кадрів не 
лише для власних потреб, а й для інших наукових установ 
та промислових підприємств. Перспективи розвитку роботи 
аспірантури полягали в ініціюванні кроків щодо розширен-
ня співпраці з ВТНЗ і науковими центрами інших країн з 
підготовки кадрів вищої наукової кваліфікації та плідної 
творчої взаємодії. З вищими навчальними закладами 
співпраця відбувалася у запроваджені спільних програм 
теоретичної підготовки аспірантів; удосконаленні процесу 
підготовки шляхом переведення аспірантів на навчання за 
індивідуальними науково-навчальними програмами; фор-
муванні інформаційного простору та створенні бази даних 
із підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої 
кваліфікації. Було створено положення щодо розширення 
співпраці з вищими навчальними закладами і науковими 
центрами, установами Академії наук Радянського Союзу. 
У всі установи, які мали потребу у підвищенні кваліфікації 
співробітників із нових напрямів, були надіслані листи із 
запрошенням до складання вступних іспитів [1, с. 80–83].

Перший набір аспірантів у ХДНДІМ відбувся у 1967 р. 
Було розроблено та затверджено план заходів із організа-
ції та проведення прийому до аспірантури. Вступні іспити 
були зі спеціального предмету й історії КПРС. Встановлені 
терміни прийому вступних іспитів – з 7 по 27 жовтня. У всі 
заклади та організації Комітетом були відправлені листи 
із запрошенням на навчання й термінами та порядками 
прийому до аспірантури. Навчання проходило з відривом 
від роботи та без відриву. За планом випуск аспірантів із 
аспірантури обов’язково передбачав надання дисертації до 
спеціалізованої вченої ради або захист. За планом прийому 
було 15 осіб. Усі добре здали вступні іспити та були зара-
ховані на навчання. На другий рік прийому до аспірантури 
чисельність майбутніх спеціалістів не змінилася. За планом 
прийому у 1970 р. прийнято вже 18 аспірантів. Таким чином, 
саме завдяки тому, що було відкрито відділ аспірантури на 
базі ХДНДІМ, аспіранти могли проводити дослідження з 
використанням сучасної вимірювальної апаратури, випро-
бувального обладнання та вимірювальної техніки.

Вагому роль у навчанні мало наукове керівництво про-
відних фахівців. Робота з дисертаційного дослідження 
починалася з ретельного обговорювання тематики та роз-
робки змісту майбутньої теми. З кожним роком чисельність 
охочих навчатися збільшувалась, що давало підстави до 
конкуренції при вступних іспитах та при навчанні. Контин-
гент аспірантів був різноманітний, що свідчило про попит 
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на навчання серед представників різних установ. Динаміку 
прийому до аспірантури ХДНДІМ наведено в табл. 1. Посту
пово план прийому до аспірантури збільшувався, що відпо-
відало потребам науково-дослідних закладів у фахівцях з 
науковими ступенями. Але з 1971 р. відчувалась тенденція 
до зменшення попиту.

Науковими керівниками прийому аспірантів 1968 р., 
виходячи з архівних даних, було призначено сім чоловік. 
Серед них В. В. Кандиба (директор ХДНДІМ, д-р техн. наук), 
Л. Д. Бризжев (канд. фіз.-мат. наук), Є. Д. Новгородов (канд. 
техн. наук), А. Я. Лейкін (канд. техн. наук). Вже у 1967 р. 
конкурс до аспірантури збільшився, і було прийнято рішення 
збільшити чисельність набору до 17 осіб. Кандидатура кож-
ного аспіранта обговорювалася з керівниками лабораторій 
та відділів, кожен повинен був дати відзив стосовно осо-
бистості майбутнього аспіранта. Тема дисертаційної роботи 
також обговорювалася на загальній науково-технічній раді 
відділів [4, арк. 4–5].

Участь у роботі наукових конференцій підвищувала 
професійні навички, що давало змогу спілкування з більш 
досвідченими колегами. Вагоме місце у системі підготовки 
аспірантів відводилося залученню провідних науковців, 
аспірантів і докторантів до діяльності різноманітних кон-
ференцій, симпозіумів. Наукові конференції різного рівня, 
особливо міжнародні, як одна з форм організації наукової 
діяльності є важливою складовою виховання молодих вче-
них. Можливість оприлюднити результати наукової роботи, 
подискутувати на тему власних досліджень істотно під-
вищують професіоналізм початківців. Зокрема, директор 
ХДНДІМ В. В. Кандиба з аспірантами інституту брав участь 
у роботі Міжнародної конференції з вимірювальної техніки, 
яка відбулася у 1967 р. у м. Варшава. В. В. Кандиба виступив 
з доповіддю на тему: «Метрологічні роботи з підвищенням 
точності вимірювань високих температур у Радянському 
Союзі». З цієї доповіді науковці отримали нову інформацію 
з ряду питань стосовно метрології та вимірювальної техніки. 
В. В. Кандиба був обраний членом підкомітету з метрології 
ІМЕКО. ІМЕКО – це міжнародна конфедерація з вимірюваль-
ної техніки та приладобудування, яка була створена у 1958 р. 
Основна ціль ІМЕКО – надання допомоги міжнародному 
обміну науковою та технічною інформацією, пов’язаною з 
розробками в області вимірювальної техніки, проектуванням 
та виготовленням приладів, застосуванням приладів у на-
укових дослідженнях та промисловості. Також В. В. Кандиба 
брав участь у роботі Міжнародної конференції з освітленості, 
міжнародного комітету оптики (МКО) у м. Рединг (Англія) з 
14 по 19 липня 1969 р. У ході конференції було отримано 
інформацію про сучасний стан оптичного приладобудування 
та оптичної техніки і розглянуто низку питань у сфері оптичної 
метрології. На конференції В. В. Кандиба виступав з допо-
віддю «Нові системи прецизійної оптичної пірометрії». Цим 
виступом підтвердився пріоритет вітчизняної метрології у 
створенні еталонних фотоелектронних спектропірометрів. 
Важливо відзначити той факт, що Радянський Союз не був 
офіційним членом МКО, ця обставина обмежувала можли-
вість своєчасного отримання інформації в області оптики 
щодо нових розробок та інше [3, арк. 45].

Отже, участь ХДНДІМ у міжнародних конференціях 
та міжнародних комісіях дозволяла аспірантам активно 
спілкуватися з провідними фахівцями, співпрацювати з між-
народними установами та організаціями за різними напрям-
ками метрологічного забезпечення. Участь у конференції 
директора ХДНДІМ давала можливість продемонструвати 

результати наукових робіт, а також ознайомитися з роботами 
інших учасників, поділитися досвідом, обговорити хвилюючі 
питання щодо розвитку метрології у світі.

Для забезпечення лабораторій навчально-технічною 
та патентною інформацією було відновлено та розширено 
наукову бібліотеку інституту, де у 1968 р. було накопичено 
30 000 примірників літератури, а вже у 1969 р. їхня кількість 
збільшилася до 65 000. Це давало можливість забезпечення 
лабораторій необхідною інформацією для виконання науко-
вої тематики та проведення досліджень. Була розроблена 
картотека з лазерної техніки в кількості 3200 найменувань. 
Переклади іноземної літератури виконувалися за заявками 
науково-дослідних лабораторій. Науково-технічна робота, 
яка проводилася в інституті, була спрямована на подальший 
розвиток у області метрології, стандартизації, підвищення 
якості продукції. У 1968 р. вчені ХДНДІМ брали участь у 
всесоюзних науково-технічних конференціях та семінарах. 
З питань стандартизації та метрологічного забезпечення за 
1968 р. у ХДНДІМ було проведено 43 семінари, прочитано 
75 лекцій, надруковано 5 статей у місцевій газеті, було 
організовано 4 передачі по телебаченню. Для працівників 
інституту та аспірантів було показано 10 кінострічок з ви-
мірювальної техніки та стандартизації [2, арк. 2–11].

Основними напрямками діяльності аспірантури щодо 
організації процесу підготовки наукових кадрів вищої квалі-
фікації були фізико-математичні науки, оптика, теплофізика, 
радіофізика, технічні науки, електровимірювальна техніка, 
метрологія та взаємообмін, точне приладобудування, 
прилади експериментальної фізики. О. П. Слесаренко був 
першим співробітником інституту, який захистив дисертацію 
у 1970 р. за темою: «Вирішення деяких крайових задач для 
багатозв’язних зон складної форми структурним методом». 
Одразу після захисту О. П. Слесаренка було підготовлено 
ще 9 аспірантів: 2 аспіранти очного відділення та 7 заочного. 
Серед них були Ю. Ф. Павленко, який після випуску з аспі-
рантури у 1973 р. захистив дисертаційну роботу у Головному 
інституті з радіо вимірювань у м. Москва, науковий керівник 
був П. А. Шпаньон, В. М Федулов, та інші. Згідно зі звітом за 
1971 р. контингент становив 58 аспірантів, з яких 14 навча-
лися на очному відділенні. Серед наукових керівників було 
7 докторів наук та 14 кандидатів наук. Кількість здобувачів 
вченого ступеня кандидата наук на 1 січня 1971 р., які були 
закріплені при ХДНДІМ, була 4 особи. Отже, план прийому 
до аспірантури у 1971 р. та план випуску було повністю 
виконано. Відділ аспірантури виконав увесь план робіт за 
держзамовленням. Аспіранти мали можливість проводити 
випробування із залученням матеріально-технічної бази 
ХДНДІМ [6, арк. 3–8].

У 1972 р. в інституті були організовані гуртки гуманітарного 
напрямку, де працівники мали змогу вивчати діалектичний та 
історичний матеріалізм, а також 4 іноземні мови. У 1972 р. 

Таблиця 1. Чисельність аспірантів за 1967–1972 рр. навчання

Роки вступу
План прийому
(чисельність 

осіб)

Кількість по-
даних заяв

Прийнято ас
пірантів (чи

сельність осіб)
1967 15 16 15

1968 15 17 15

1969 17 19 17

1970 18 18 18

1971 15 15 15

1972 13 13 13
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випуск аспірантів становив 10 осіб, але захист дисертаційних 
робіт здійснили 4 аспіранти. На 01.01.1973 р. контингент 
аспірантури було збільшено до 62 осіб, серед них на очному 
відділенні – 19 осіб. Серед працівників ХДНДІМ проходили 
навчання 42 особи. Посади, які посідали майбутні науковці 
до зарахування до аспірантури, надано у табл. 2 [7, арк. 3–7].

Таким чином, створення в 1966 р. в Державному нау
ково-дослідному інституті метрології відділу аспірантури 
стало ключовим фактором у підготовці наукового потенці-
алу для закладів метрологічного профілю. Вже на початку 
досліджуваного періоду інститут метрології був єдиним в 
країні центром, де зберігалась велика кількість еталонів. 
Прагнення ХДНДІМ вийти на міжнародний рівень призвело 
до необхідності готувати висококваліфікованих кадрів, які 
могли у подальшому представляти інститут на міжнародних 
заходах. Матеріально-технічна база ХДНДІМ надавала 
можливість проводити дослідження на високому науковому 

рівні, що сприяло інтеграції технічної еліти у міжнародний 
науковий технічний простір. Кількісний склад аспірантів з 
кожним роком збільшувався, але починаючи з 1970-х рр. 
спостерігалося зменшення контингенту аспірантів, вступ до 
аспірантури став менш конкурсним, що вплинуло на зни-
ження кількості захистів. Значна кількість молодих науковців 
продовжувала навчання, працюючи в інституті без відриву 
від роботи, тобто стала поширюватися форма навчання в 
аспірантурі без відриву від виробництва. Це допомогло підви-
щити рівень наукового потенціалу промислових підприємств, 
галузевих науково-дослідних інститутів Експериментальні 
дослідження аспірантів спиралися на створені в інституті 
державні та робочі еталони з використанням сучасної ви-
мірювальної апаратури, випробувального обладнання та 
обчислювальної техніки рівня того часу, що підвищувало 
якість підготовки аспірантів.
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Зусилля українських канадців у збереженні своєї націо
нальної ідентичності та їх культурний розвиток стають прикла-
дом успіху і для інших етнічних груп Північноамериканського 
континенту перш за все завдяки освіті та друкованим засо-

бам масової інформації, де широка та різнобічна діяльність 
української спільноти в Канаді знаходить своє відображення.

Канадський мультикультуралізм можна вважати базо-
вою рисою канадського суспільства, канадською сутністю, 

Таблиця 2. Посади, які посідали майбутні науковці до 
зарахування до аспірантури у 60–70 рр. XX ст.

Посада Кількість осіб

Керівник лабораторії 5

Молодший науковий співробітник 3

Старший науковий співробітник 3

Старший інженер 21

Старший викладач 3

Асистенти 1

Провідний інженер 1


